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Εργαζόμενοι στον οίκο
Christie's του Λονδίνου

ποζάρουν με τον πίνακα
«Le lieu commun» του

Βέλγου ζωγράφου Ρενέ
Μαγκρίτ. 
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Σ ε αγωγή εναντίον του Πάνου Κομμένου
προχώρησε ο πρώην υπουργός Εξωτερικών
της Ελλάδας Νίκος Κοτζιάς λέγοντας, ότι

είναι αποφασισμένος να υπερασπιστεί την τιμή
και την αξιοπρέπειά του. «Δεν μπορεί ο καθένας
να βγαίνει και να λέει ό,τι του κατέβει…», είπε
σε συνέντευξή του στο ραδιόφωνο News247, ο
τέως υπουργός Εξωτερικών, αναφερόμενος στις
απειλές που εκτόξευσε εναντίον του ο τέως
υπουργός Άμυνας, Πάνος Καμμένος, γνωστός
στην Κύπρο για τα αεροπλάνα που μας έφερνε
κάθε χρόνο στις παρελάσεις. «Αρκετά ανέχτηκα
τις αυθαιρεσίες σου και την μανία αυτοπροβολής
σου στα ΜΜΕ», είχε πει ο κ. Καμμένος, προει-

δοποιώντας ότι
«την επόμενη
φορά που θα πιά-
σεις στο στόμα
σου εμένα ή τους
ΑΝΕΛ θα σε ξε-
φτιλίσω δημόσια.
Η εμπλοκή σου

με τις βίζες θα ψαχτεί και αλλοίμονο αν έχεις
κάνει συναλλαγή». «Τώρα θα απολογηθείς για
τα 24.000.000 ευρώ απόρρητα … αλήτη. Μαζέ-
ψου γιατί θα σε τελειώσω».
Ο κ. Κοτζιάς, κατάγγειλε ήδη στην Εισαγγελία
του Αρείου Πάγου, τον κ. Καμμένο γιατί απειλεί
τον ίδιο και την οικογένειά του. Όπως αναφέρει
στη μηνυτήρια αναφορά του, τον καθιστά
υπεύθυνο για «ο,τιδήποτε κακό που θα ήθελε
συμβεί σε μένα και στην οικογένειά μου, στη
σωματική και πνευματική μας υγεία».  
Ο τέως Έλληνας υπουργός Εξωτερικών βρέ-
θηκε αυτές τις μέρες στην Κύπρο, στην οποία
τιμήθηκε και δοξάστηκε, όπου επιβεβαιώθηκε
δεν μπορεί ο καθένας να λέει ό,τι του κατέβει.
Μιλώντας ενώπιον υπουργών, πρέσβεων, αρ-
χηγών πολιτικών κομμάτων, βουλευτών και
άλλων μελών της πολιτικής ελίτ της νήσου
κατά την παρουσίαση του βιβλίου του, «Κύπρος
2015-2018. Μια τριετία που άλλαξε το Κυ-
πριακό», ο κ. Κοτζιάς μας συμβούλευσε ν’
αρχίσουμε να στολίζουμε την απεσταλμένη
του γγ του ΟΗΕ, Τζέιν Χολ Λουτ. Η ελληνοκυ-
πριακή πλευρά, υπέδειξε, πρέπει να αρχίσει
να «φροντίζει» πιο πολύ την Τζέιν Χολ Λουτ,
όπως «φρόντιζε» ο ίδιος με τον Έσπεν Μπαρθ
Έιντε. «Η εμπειρία μας με απεσταλμένους του
ΓΓ του ΟΗΕ δεν μας επιτρέπει να τους έχουμε
εμπιστοσύνη», εξήγησε.
Από την αφρόκρεμα της πολιτικής μας ελίτ
που ήταν παρούσα στην παρουσίαση του πρω-
τότυπου βιβλίου του κ. Κοτζιά, δεν βρέθηκε
ένας να του πει πως αν εκείνος «φρόντισε»
μια φορά τον Άιντα, εμείς είχαμε ήδη «φρον-
τίσει» άπειρες φορές και τους 28 απεσταλμέ-
νους του ΓΓ, αλλά και τους ίδιους τους πέντε
Γενικούς Γραμματείς του ΟΗΕ από το 1974
μέχρι σήμερα;, Δεν μπορεί ο καθένας να λέει
ό,τι του κατέβει. Ακόμα και ο κ. Κοτζιάς ο
οποίος, ευτυχώς, διατηρεί ακέραια την πλούσια
σωματική και κυρίως την πνευματική του υγεία,
παρά τις απειλές του, επίσης, αξιοθαύμαστου,
στην Κύπρο, τέως υπουργού Εθνικής Άμυνας.  

Μπορεί ο καθένας
να λέει ό,τι 

του κατέβει;
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ΓΛΩΣΣΙΚΑ  ΠΑΡΕΡΓΑ

Ο πρώην υπουργός Eξωτερικών της Ελλάδας,
Νίκος Κοτζιάς, μας κάλεσε να μην εμπιστευό-
μαστε την Τζέιν Xoλ Λουτ την απεσταλμένη
του Γενικού Γραμματέα και συμβούλευσε την
ελληνοκυπριακή πλευρά να τη «φροντίζει»
πιο πολύ όπως έπραττε ο ίδιος με τον Εσπεν

Μπαρτ Άιντα. Ο κ. Κοτζιάς χρησιμοποίησε το
ρήμα φροντίζω τοποθετώντας το σε εισαγω-
γικά αφήνοντας σαφώς να νοηθεί ότι γι’
αυτόν το φροντίζω έχει μια ιδιαίτερη σημασία.
Φροντίζω σημαίνει περιποιούμαι. Τι λοιπόν
εννοεί ο κ. Κοτζιάς όταν μας συμβουλεύει να

«φροντίζουμε» την απεσταλμένη του Γενικού
Γραμματέα όπως αυτός φρόντιζε τον Εσπεν
Μπαρτ Άιντα; Ο κ. Κοτζιάς είχε καταγγείλει
τον Άιντα ως λομπίστα των Τούρκων και για
άλλα πολλά. Στη γλώσσα του το ρήμα φροντίζω
έχει διαφορετική από τη συνήθη σημασία.

Του ΑλεκΟΥ κΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ

Το ρήμα φροντίζω στη γλώσσα του κ. Κοτζιά  

Σας παρακαλώ παρακολουθεί-
στε τη συλλογιστική μου. Το
επιχείρημα του προέδρου της

Δημοκρατίας υπέρ της «αποκεν-
τρωμένης» ομοσπονδίας είναι
απλό: όσες περισσότερες είναι οι
αποφάσεις που θα πρέπει να λαμ-
βάνονται από κοινού από τις δύο
ομόσπονδες πολιτείες, τόσο θα
αυξάνεται ο κίνδυνος η τουρκο-
κυπριακή κοινότητα να οδηγήσει
την Ομόσπονδη Κυπριακή Δημο-
κρατία σε αδιέξοδες καταστάσεις,
με τη συλλογική (και προφανώς
προσχεδιασμένη) καθολική άρνη-
σή της να συμπράξει με την ελλη-
νοκυπριακή πλευρά (παρέχοντας
τη μία και μοναδική απαιτούμενη
σύμφωνη ψήφο). Για να μην δια-
τρέξουμε, λοιπόν, αυτόν τον κίν-
δυνο, εμείς οι Ελληνοκύπριοι απο-
φασίσαμε να μεταθέσουμε όσο
γίνεται περισσότερες αρμοδιότητες
του Κράτους στις συνιστώσες πο-
λιτείες, ώστε να αποφασίζουν από
μόνες τους, χωρίς να έχουν υπο-
χρέωση να εξασφαλίζουν οποι-
αδήποτε συναίνεση ή συγκατά-
θεση της άλλης πλευράς. Οι μόνες
εξαιρέσεις του γενικού αυτού κα-
νόνα θα είναι, κατά τον πρόεδρο
της Δημοκρατίας, οι αποφάσεις
που θα αφορούν ορισμένα θέματα
ζωτικής σημασίας για τους Τουρ-
κοκύπριους, που θα προσδιορι-
σθούν εκ των προτέρων, ύστερα
από «διαπραγμάτευση».
Πολύ φοβάμαι ότι η λογική αυτή
κάποιων συμβούλων του Προ-
έδρου είναι ακραία παράλογη για
τον εξής απλό λόγο: Κάτω από
την προγενέστερη – ουσιαστικά
συμφωνηθείσα – ρύθμιση, η ελ-
ληνοκυπριακή πλευρά είχε τη δυ-
νατότητα να εμποδίσει την οποι-
αδήποτε απόφαση / ρύθμιση επί
οποιουδήποτε θέματος (μη χαρα-

κτηρισμένου εκ των προτέρων ως
επουσιώδους ή δευτερεύουσας
σημασίας) με τη μη-έγκρισή του.
Σε αντίθεση, η άλλη πλευρά θα
είχε απλά τη διασφάλιση (με την
μια και μοναδική θετική ψήφο)
ότι η ελληνοκυπριακή πλευρά δεν
θα εκμεταλλευόταν το πλεονέ-
κτημα της αριθμητικής υπεροχής
της με την υιοθέτηση θέσεων που
θα αδικούσαν ζωτικής σημασίας
συμφέροντα της τουρκοκυπριακής
πλευράς. Τούτο θα επιτυγχάνετο
με την αναγκαιότητα της εξασφά-
λισης της «μιας – θετικής - ψή-
φου». Με την ιδέα της «αποκεν-
τρωμένης» ομοσπονδίας, οι σύμ-
βουλοι του Προέδρου στην ουσία
απεμπόλησαν (για λόγους που δεν
είναι προφανείς) το σημαντικότατο
δικαίωμα της πληθυσμιακής πλει-
οψηφίας του κυπριακού λαού να
εμποδίσουν την υιοθέτηση (από
μια μερίδα του κυπριακού λαού)
ρυθμίσεων επιζήμιων για το σύ-
νολο του κυπριακού λαού.
Ας πάρουμε το χειρότερο σενάριο,
δηλαδή την περίπτωση όπου η
τουρκοκυπριακή πλευρά αρνείται
επίμονα να συναινέσει στη λήψη
μιας απόφασης σχετικής με τη
διάθεση της κυπριακής ιθαγένειας
σε πολίτες τρίτων χωρών ή με τη

αξιοποίηση του (υποτιθέμενου)
υποθαλάσσιου πλούτου της Κύ-
πρου, γιατί τη θεωρεί άδικη εις
βάρος της. Εάν τα θέματα αυτά
θα καταλήξουν να ανήκουν στην
κατηγορία εκείνων που απαιτούν
τη σύμφωνη γνώμη και των δύο
πλευρών, τότε το ενδεχόμενο του
αδιεξόδου είναι υπαρκτό. Εάν τα
θέματα αυτά κατηγοριοποιηθούν
ως επουσιώδη ή δευτερεύοντα,
τότε η κάθε πλευρά θα μπορεί να
πάρει τις δικές της αποφάσεις,
χωρίς να ρωτήσει καν την άλλη
πλευρά. Με άλλα λόγια η πρόταση
της ελληνοκυπριακής πλευράς
στην πραγματικότητα ισοδυναμεί
με την απάρνηση του δικαιώματος
της πλειοψηφίας του λαού, κατ’
ελάχιστον, να αποτρέπει αποφά-
σεις / ρυθμίσεις που κρίνονται ότι
θα επηρεάσουν τα ζωτικά του
συμφέροντα.
Και αν ορισμένοι σπεύσουν να μου
πουν ότι το ενδεχόμενο αυτό δεν
θα υπάρχει γιατί τα θέματα που
θα «αποκεντρωθούν» στις συνι-
στώσες πολιτείες θα είναι παντελώς
επουσιώδη και δευτερεύουσας ση-
μασίας, τότε θα απαντήσω ότι κρί-
νω παντελώς αδιανόητο ένα τόσο
επουσιώδες και ασήμαντο θέμα
να οδηγήσει τις δύο κοινότητες
σε μετωπική σύγκρουση και, συ-
νεπώς, η «αποκέντρωση» είναι
αχρείαστη. Το παράδειγμα μιας
αποκεντρωμένης εξουσίας, που
έχει δοθεί από την ελληνοκυπριακή
πλευρά, είναι η ρύθμιση του ωρα-
ρίου των κουρείων και των κομ-
μωτηρίων. Παρά τη μεγάλη πίεση
που έχει ασκηθεί, άλλα παραδείγ-
ματα δεν έχουν δοθεί, πέραν του

ατυχούς παραδείγματος των υδρο-
γονανθράκων, με το σκεπτικό ότι
δεν αφορά ζωτικής σημασίας συμ-
φέροντα των Τουρκοκυπρίων.
Όπως ήταν φυσικό, το ατυχές αυτό
παράδειγμα χρησιμοποιήθηκε από
την τουρκοκυπριακή πλευρά για
να καταδείξει την κακοπιστία της
ελληνοκυπριακής ηγεσίας και, κατ’
επέκταση, να υποσκάψει τη διεθνή
μας αξιοπιστία.
Ακριβώς, για την εύρυθμη λει-
τουργία του Κράτους, η κρατική
λειτουργία θα πρέπει να ρυθμίζεται
και να συντονίζεται σε ομοσπον-
διακό επίπεδο, όπως συμβαίνει
ΣΕ ΟΛΑ ΑΝΕΞΑΙΡΕΤΩΣ τα ομοσπον-
διακά πολιτεύματα.
Υποψιάζομαι ότι επί του θέματος
της «αποκεντρωμένης» ομοσπον-
δίας ο πρόεδρος της Δημοκρατίας
παρασύρθηκε καλόπιστα από επι-
πόλαιους συμβούλους. Το συμπέ-
ρασμα αυτό επιβεβαιώνεται πα-
νηγυρικά από την παντελή αδυ-
ναμία της ελληνοκυπριακής πλευ-
ράς να παραθέσει παραδείγματα
εν δυνάμει αποκεντρωμένων εξου-
σιών, όπου η μη-αποκέντρωση θα
οδηγούσε στη σύγκρουση των δύο
κοινοτήτων. Πιστεύω ότι ο δρόμος
της «αποκεντρωμένης» ομοσπον-
δίας είναι ανόητος και ήλθε ο και-
ρός να εγκαταλειφθεί ως ένα ακό-
μη λάθος από τα πολλά της ελλη-
νοκυπριακής πλευράς που οδή-
γησαν στον ουσιαστικό διαμελισμό
της Κύπρου και οδηγούν στη νο-
μιμοποίηση των τετελεσμένων.

(*)Ο Χρήστος Παναγιωτίδης είναι 
τακτικός αρθρογράφος της «Αλήθειας»

και της «Cyprus Mail

Το φαινομενικά λογικό είναι παράλογο

Του
ΧΡΗΣΤΟΥ 
Π. ΠΑΝΑΓΙΩΤΙΔΗ*

ΧΩΡΙΣ ΠΕΡΙΣΤΡΟΦΕΣ

Ν’ αρχίσουμε να
«φροντίζουμε» την
Τζέιν Χολ Λουτ
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